

论孙中山民生思想及当代价值

张顺昌

[提 要]为解决民生问题，孙中山在分析中国人民生活现状的基础上，借鉴欧美各国经验教训，创造性地提出了解决民生问题的思路，形成了较为系统的民生思想：用“平均地权”的办法来解决土地问题；采用现代农业生产流通方式，确保粮食安全；采用国家社会主义政策，来节制私人资本，发达国家资本；实行开放政策，利用外资，发展实业；通过人与人之间互利、合作、互爱，来实现社会和谐。这些思想对我们改善民生，推进和谐社会建设具有重要启迪。

[关键词]孙中山 民生问题 土地 农业 对外开放

[中图分类号] D693.0 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1000-114X (2010) 01-0096-08

众所周知，20世纪初，在西方帝国主义和封建专制统治下的双重剥削压迫下，民生问题是当时中国社会面临的最重要问题之一。为解决这一问题，孙中山在借鉴欧美各国经验教训的基础上，结合中国特殊国情，本着为大多数人谋幸福的宗旨，对解决我国民生问题进行了积极地理论探索与思考，形成了较为系统的民生思想。

—

在孙中山看来，“‘民生’二字，为数千年已有之名词。至用之于政治经济上，则本总理始，非独中国向无新闻，即在外国亦属罕见”^①。所谓民生，“就是人民的生活——社会的生存、国民的生计、群众的生命”^②。那么，当时中国人民的生活，是怎样的情形呢？首先就广大农民的生活状况来看，“中国的人口，农民是占大多数，至少有八九成，但是他们由很辛苦勤劳得来的粮食，被地主夺去大半，自己得到手的几乎不能够自养，这是很不公平的”^③。又因为土地问题没有解决，政府一切费用便不能不向一般普通人民来抽种种杂捐。因此，“一般普通人民负担的杂捐太重，总是要纳税，所以便很穷，所以中国的穷人便很多”^④。据调查，“现在农民的劳动结果，在农民自己只能分四成，地主得了六成。政府所抽的捐，都是由农民出的，不是由地主出的。象这种情形，是很不公平的”^⑤。所以，在中国，“一般农民所处的境遇，都是最艰难和最痛苦的，没有幸福之可言”。^⑥其次，就大多数工人的生活状况来看，“若以工作之价值衡量生活费

用，则中国为工人生活最贵之国。中国一寻常劳工，每日须工作十四至十六小时，仅能维持其生活”^⑦。孙中山在对当时中国民生之现状分析的基础上，还对民生问题产生之原因进行了较为详细地分析。从欧美各国来看，他说“欧美自政治革命而后，人人有自由平等，各得肆力于工商事业，经济进步，机器发明，而生产力为之大增，得有土地及资本之优势者，悉成暴富；而无土地及资本之人，则转因之谋食日艰。由是富者愈富，贫者益贫，则贫富之阶级日分，而民生问题起矣”^⑧。他强调民生问题之发生，是因为人们对“土地及资本”占有之有无造成的。这一认识已非常接近马克思主义的生产资料所有制观点。在孙中山看来，欧美各国民生问题产生的原因，虽具有普遍意义，但在当时的中国还没有发展到贫富两大对立阶级进行战争的地步。那么，中国民生问题是什么原因产生的呢？检索孙中山关于这一问题的论述，中国民生问题产生的原因主要表现在主、客观两个方面：就主观原因来说，一是在清政府专制统治下，人民无权利、无义务、无责任所致。对此，他明确指出：“吾国土地如此之大，人民如此之多，物产如此之丰富，何至于如此之贫！推原其由，实因前清专制政体，人民无权利，遂无义务的思想。无自由平等的幸福，自甘暴弃责任，毫无竞争之心，进取之性。此实吾国民至于贫弱之一大原因也”^⑨。二是国民党人及国内贤者不重视民生问题所致。1912年8月22日，他在《致宋教仁函》中指出“民国大局，此时无论何人执政，皆不能大有设施。盖内力日竭，外患日逼，断非一时所能解决。若只从政治方面下药，必至日弄日纷，每况愈下而已。必先从根本下手，发展物力，使民生充裕，国势不摇，而政治乃能活动”^⑩。此后，他在总结民国以来经验教训时又说“民国数年以来，民生凋疲已极，斯虽由于政治不良，亦由国内贤者对于民生问题素未注意。国民生计既绌，举凡地方自治暨教育实业诸大端，自无从而谋发展。今日国事之愈趋愈下，其根原实由于此”^⑪。就客观原因来说，一是因外国经济压迫所致。他说“我们国家的土地有这样大，矿藏有这样丰富，农产有这样多，为什么还弄到民穷财尽，人民日日受贫穷的困苦呢？最大的原因，是受外国经济压迫”^⑫。二是我国经济基础比较薄弱。他说“各国人民之文野，及生计之裕绌，恒以交通为比例。中国人民之众，幅员之大，而文明与生计均不及欧美者，铁路不兴，其一大原因”^⑬。对于中国民生问题产生原因之分析，尽管孙中山的认识不尽全面准确，但这一分析基本上是符合中国实际的。正是在这种分析认识的基础上，孙中山以政治家特有的政治敏锐性把解决民生问题提到了治国理政的重要高度。他强调指出，“民生就是政治的中心，就是经济的中心，和种种历史活动的中心”，“先把中心的民生问题研究清楚了，然后对于社会问题，才有解决的办法”^⑭。“民生就是社会一切活动中的原动力，因为民生不遂，所以社会的文明不能发达，经济组织不能改良，和道德退步，以及发生种种不平的事情”^⑮。可以说，这一远见卓识直到今天仍闪现出不灭的光辉。

二

民生问题既然如此重要，那么应当怎样解决民生问题呢？针对中国民生之现状，孙中山根据美国学者亨利·乔治的土地单一税理论，在借鉴欧美各国解决社会问题经验教训的基础上，从中国国情出发，创造性地提出了解决中国民生问题的思路。

第一，通过“平均地权”的方法，解决土地问题。“平均地权”作为孙中山民生观的重要内容之一，从最初的理路到后来的演变，都以社会改造为宗旨。检索孙中山有关“平均地权”的论述，其内容主要包括两层含义：一是在土地所有制问题上，不主张消灭地主，而是主张通过地

主报价，将原租的一部分给予地主，涨价部分归公，与民共享；必要时照定价收买，实现土地国有，最终采取“耕者有其田”，使占全国人口绝大多数的农民，成为具有独立经济地位和独立人格的自耕农；二是在赋税问题上，实行照价纳税，利归国家，用之于民，以消除贫富悬殊的社会矛盾。为保证“平均地权”的贯彻实施，孙中山在《中国国民党第一次全国代表大会宣言》中作了较为详尽地规定。他指出：“土地之税收，地价之增益，公地之生产，山林川泽之息，矿产水利之利，皆为地方政府之所有，用以经营地方人民之事业及应育幼、养老、济贫、救灾、卫生等各种公共之需要”^⑯。“严定田赋地税之法定额，禁止一切额外征收，如厘金等类当一切废绝之。”“由国家规定土地法、土地使用法、土地征收法及地价税法。私人所有土地，由地主估价呈报政府，国家就价征税，并于必要时依报价收买之”^⑰。即以国家干预手段，保障实施。平心而论，孙中山这一主张在一定程度上触及到了封建土地所有制这个重大课题，在制止地主阶级垄断土地，打击封建势力，为资本主义的发展创造有利条件诸方面，起着积极作用。但试图通过“平均地权”的方案，来防止资本主义社会弊病的想法，则是不切合实际的。

第二，采用现代农业生产流通方式，确保粮食安全。国以民为本，民以食为天，所以如何解决四万万中国人吃饭问题，也是孙中山考虑的一个重大课题。在思考解决农民土地问题的同时，孙中山还对如何增加粮食生产进行了积极探索，提出了一个较为系统的农业现代化思想。其内容主要包括七个方面：一是机器问题，即农业的机械化问题。他主张运用先进的机器设备，来装备农业，通过实现农业的机械化，来提高农业土地生产率，增加粮食生产。他说“中国几千年来耕田都是用人工，没有用过机器，如果用机器来耕田，生产上至少可以加多一倍，费用可减轻十倍或百倍。向来用人工生产，可以养四万万人，若是用机器生产，便可以养八万万人”^⑱。不仅如此，而且借助于机器，还可以垦荒种田，提高土地利用率，从而扩大粮食生产。二是肥料问题，即科学施肥，提高地力问题。他主张通过科学施肥的办法，来提高农作物产量。他说“要增加农业的生产，便要用肥料；要用肥料，我们便要研究科学，用化学的方法来制造肥料”。为此，他还向人们讲解了制造化学肥料的方法。他说“如果硝质、磷质和灰质三种东西再混合起来，更是一种很好的肥料，栽培什么植物，都很容易生长，生产也可以大大的增加”^⑲。三是换种问题，即通过换种，来增加粮食生产问题。他说，通过交换种子的方法，使“土壤可以交替休息，生产力便可以增加，而种子落在新土壤、生于新空气，强壮必加，结实必多”^⑳从而使农作物产量增加。四是除害问题，即通过防治农作物病虫害，来增加粮食生产问题。对于农作物病虫害的防治，他主张，“我们要用国家的大力量，仿美国的办法（对农业科研机构投入大量经费，来研究消除病虫害的方法——引者注），来消除害虫，然后全国农业的灾害，才可以减少，全国的生产，才可以增加”^㉑。第五是制造问题，即农产品贮藏加工问题。他说“粮食要留存得长久，要运送到远方，就必须经过一度之制造方可”。“近来外国制造新法，就有将食物煮熟或烘熟，入落罐内而封存之，存留无论怎么长久，到时开食，其味如新，这是制造食物之最好方法。无论什么鱼、肉、果、蔬、饼食，皆可制为罐头，分配全国或卖出外洋”^㉒。第六是运送问题，即通过调剂余粮，解决中国人吃饭问题。他认为过去我们之所以没有解决吃饭问题，一个重要的原因是粮食运输不通。他说“中国现在最大的问题，就在运输，因为运输不方便，所以生出许多耗费”^㉓。为解决粮食运输问题，他建议充分发挥运河、铁路、车路、挑夫的作用，“要把这四个方法做到圆满的解决，我们四万万人才有很便宜的饭吃”^㉔。七是防灾问题，即科学预防水灾、旱灾问题。增加农业产量、解决人民的吃饭问题，除风调雨顺之年外，如何科学地预防自

然灾害是关键。那么，应当怎样预防自然灾害呢？孙中山根据自然生态平衡理论，提出了预防水灾、旱灾的方法。他说“我们研究到防止水灾与旱灾的根本方法，都是要造森林。至于水旱两灾的治标方法，都是要用机器来抽水和建筑高堤与浚深河道。这种治标与治本两个方法能够完全做到，水灾天灾可以免，那么粮食之生产便不致有损失之患了”^⑤。平心而论，孙中山为解决中国人的吃饭问题，倾注了大量心血，这些改良农业生产方式，增加粮食生产的方法，即使在今天也具有非常重要的指导意义。尽管孙中山这一思想在当时历史条件下不可能实现，但他这一思想的确难能可贵。

第三，采用国家社会主义政策，来节制私人资本，发达国家资本。众所周知，西方资本主义发展到19世纪末二十世纪初，已经完成了由自由资本主义阶段向垄断资本主义即帝国主义阶段的转变。西方资本主义社会的发展性危机是垄断资本主义阶段的必然产物。它突出地表现为西方资本主义国家内部社会问题的严重性。由于资本的高度集中，社会财富由少数金融财政寡头所垄断，从而促使贫富更加悬殊，社会两极分化更加严重，社会阶级对立更加尖锐。孙中山认为，这些都是西方国家所面临而又没有解决的新问题。对此，中国应尽早做到未雨绸缪，防患于未然。为避免中国重蹈欧美国家的覆辙，他主张采用国家社会主义政策，通过节制私人资本，发达国家资本的方法，来解决民生问题。他说“今日共和告成，措施自由，产业勃兴，盖可预卜。然不可不防一种流弊，则资本家将从此以出是也”。在他看来防弊之政策，无外乎国家社会主义，即“国家一切大实业，如铁道、电气、水道等事务皆归国有，不使一私人独享其利”^⑥。他说，解决民生问题，“如果不用国家的力量来经营，任由中国私人或者外国商人来经营，将来的结果，也不过是私人的资本发达，也要生出大富阶级的不平均”。因此，振兴实业，不仅要节制私人资本，还要发达国家资本。^⑦“凡天然之富源，如煤铁、水力、矿油等，及社会之恩惠，如城市之土地、交通之要点等，与夫一切垄断性质之事业，悉当归国家经营，以所获利益，归之国民公用”。对此，他满怀信心地指出“如是，则凡现行之种种苛捐杂税，概当免除。而实业陆续发达，收益日多，则教育、养老、救灾、治疗，及夫改良社会，励进文明，皆由实业发展之利益举办。以国家实业所获之利，归之国民所享，庶不致再蹈欧美今日之覆辙，甫经实业发达，即孕育社会革命也。此即吾党所主张民生主义之实业政策也。凡欲达真正国利民福之目的者，非行此不可也”^⑧。应当指出的是，孙中山上述思想也存在着一些局限性。其一，就国家社会主义政策来看，实际上是主张实行国家资本主义的方式，来解决民生问题。因为他实行民生主义的目的是试图避免资本主义发展阶段而径直进入社会主义，所以他主观上仍然认为这是国家社会主义政策而非国家资本主义政策。其二，孙中山虽然主张节制资本，但他并不完全反对一切的资本主义，而仅仅反对操纵国计民生的“私有资本制度”。对此，他在中国国民党第一次全国代表大会的宣言中明确指出“凡本公司及外国人之企业，或有独占的性质，或规模过大为私人之力所不能办者，如银行、铁道、航路之属，由国家经营管理之，使私有资本制度不能操纵国民之生计”^⑨。诚然“节制资本”的主张，具有限制国内外私人资本垄断、避免贫富分化的作用，但是，在私人资本主义发展问题上，“节制资本”实际上无形取消了中小资本发展的空间和内驱力，使中小资本因没有发展方向和发展动力而萎缩和异化。

第四，实行开放政策、利用外资，发展实业。由于辛亥革命是在“民穷财尽”的条件下取得的胜利，所以中华民国建立后，孙中山就把振兴实业，实行民生主义作为一项重要工作来抓。他在担任临时大总统的三个多月期间，主持通过了一系列关于振兴实业、挽回利权的政策和法

令。据《临时政府公报》统计，在所发布的五十八号公报中，涉及到实业部的就有五十多款，而且要求各省成立实业司，统一领导有关实业方面的一切事宜。孙中山辞去临时大总统后，自告奋勇地抓经济建设，提出“建立20万公里铁路计划”，并开始“振兴实业”的实践。1918年孙中山第一次护法战争失败后，愤然到上海闭门著述。这期间恰逢第一次世界大战结束，到处充斥着战争遗留下来的大批剩余物资。孙中山认为，这是中国发展实业的“天赐良机”。他密切注视着战后形势的发展，考察和总结世界先进国家经济建设成功的经验，并联系中国的实际，在认真研究思考的基础上，于1918年至1919年撰写了一部全面论述中国经济建设的专著——《实业计划》，内容涉及开放交通、开辟商港、兴建都市、发展水利、振兴工业、发展矿业、发展农业、兴修水利、营造森林、移民实边等十项建设事业。这个计划涉及到了社会物质生产资料的各主要行业和部门，是孙中山提出的最完整的工农业现代化的方案。因当时民国财政经济困难重重，建设人才匮乏，要进行如此庞大的建设，是不可能的。为解决这一难题，孙中山主张通过实行开放政策、利用外资，发展实业。他说“吾国既具有天然之富源，无量之工人，极大之市场，倘能借此机会，而利用欧美战后之机器与人才，则数年之后，吾国实业之发达，必能并驾欧美矣”^⑩。不仅如此，尤为可贵的是，为实施国际共同发展中国实业计划，孙中山还提出了一系列的原则：一是在对外开放中维护国家主权的原则。他强调指出，引进外资要以不损害国家主权、发展权为前提，我们可以“利用其资本人材，而主权万不可授之于外人”^⑪，“发展之权，操之在我则存，操之在人则亡”^⑫。二是在对外开放中坚持平等互惠的原则。1920年4月3日，孙中山在美国《独立周报》上撰文时又强调中美两国在平等互惠的原则下联合共同开发中国实业。^⑬三是在对外开放中实行互助合作共赢的原则。孙中山通过对人类社会进步之考察，认为人类社会进化之主动，在于互助，不在于竞争。基于此，为实施国际共同发展中国实业之计划，他极力倡导互助、合作、共赢的原则。他说，我们主张国际共同发展中国实业之目的是“欲利用战时宏大規模之机器，及完全组织之人工，以助长中国实业之发达，而成我国民一突飞之进步；且以助各国战后工人问题之解决”^⑭。与此同时，他还就发展中国实业所产生的共同利益，作了较为详尽地分配说明“其一须摊还借用外资之利息，二为增加工人之工资。三为改良与推广机器之生产，除此数种外，其余利益，须留存以为节省各种物品及公用事业之价值”^⑮。尽管这一主张在当时历史条件下不可能实现，但孙中山为解决民生问题，提出全面利用外资振兴实业，实现中国近代化的思想原则，在当时无疑富有远见，给我们留下了宝贵的精神遗产。

第五，通过人与人之间互利、合作、互爱，来实现社会的和谐。孙中山通过对欧美社会之观察认为，“欧美各国，善果被富人享尽，贫民反食恶果，总由少数人把持文明幸福，故成此不平等的世界。”^⑯“一国之内，若是有了大富人，国家大事就被他们垄断。穷人没有饭吃，没有衣穿，就不得不做富人的奴隶，这也是一种很不平等的事”^⑰。为打破这种不平等现象，孙中山主张民生问题之根本解决，必须从分配上着手。他说“我们要完全解决民生问题，不但是要解决生产的问题，就是分配的问题，也是要同时注重的。分配公平方法，在私人资本制度之下，是不能够实行的”。因为在私人资本制度下，生产和分配之方法，专以赚钱为目标，民生问题便不能完全解决。“我们实行民生主义，还要注重分配问题。我们所注重的分配方法，目标不是在赚钱，是要供给大家公众来使用的”^⑱。既然分配的目标在于满足公众的需要，那么，怎样在分配过程中来体现公平性呢？为解决这一难题，孙中山提出了互利、合作、互爱原则。他说“吾人所主张者，并非如反动派所言，将产业重新分配之荒谬绝伦。但欲行一方策，使物产之供给，得

按公理而互蒙利益耳。此即余所主张之民生主义的定义。余将使劳工得其劳力所获之全部。将来中国之实业，建设于合作的基础之上。政治与实业皆民主化。每一阶级，皆依赖其他阶级，而共同生活于互爱的情形之下。此种思想，固然达到，但吾人当努力以求理想之实现，以改良社会之情状，使臻于完善之域也”^⑨。对此理想社会之形态，1924年4月，他在广东第一女子师范学校校庆纪念会演说时又进一步作了详尽地说明。他说“国家太平了，开辟财源，所得的利益不许少数人独享，要归多数的人共享，国家的利益大家可以均沾。少年的人有教育，壮年的人有职业，老年的人有养活。全国男女，无论老少，都可以享乐”^⑩。诚然，孙中山这一主张在当时是不可能实现的，但这一思想具有超越时空的特性，随着社会的变迁，愈加珍贵。

三

改革开放以来，特别是党的十六大以来，中国的民生问题得到了极大改善。城乡居民收入较大增加，家庭财产普遍增多。城乡居民最低生活保障制度初步建立，贫困人口基本生活得到保障。居民消费结构优化，衣食住行用水平不断提高，享有的公共服务明显增强。我们在看到成绩的同时，也要清醒地认识到，随着经济的快速发展和社会的日益进步，民生问题的内涵和外延也在不断扩展，并且由单纯的物质生活转向全面化。诸如阶层差距和分配差距的扩大、就业难、看病难、上学难、买房难、食品安全等问题。这些都是当前民生的基本问题，都是需要重点解决的人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。因为这些民生问题的客观存在并且持续发展，影响着我们国家经济、社会的协调发展，影响着我们国家社会生态的和谐，所以我们党和政府对此非常重视。胡锦涛在党的十七大报告中向全党同志明确提出了“加快推进以改善民生为重点的社会建设”的历史任务。他说“社会建设与人民幸福安康息息相关。必须在经济发展的基础上，更加注重社会建设，着力保障和改善民生，推进社会体制改革，扩大公共服务，完善社会管理，促进社会公平正义，努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，推动建设和谐社会”^⑪。这表明，在全党全国人民“加快推进以改善民生为重点的社会建设”新形势下，学习研究孙中山民生思想仍具有重要意义。

第一，在农地增值收益方面，建立合理的利益分配机制。当前，随着工业化和城市化的深入发展，土地的市场价值日渐凸显和明晰，在城市经济辐射范围内农村土地尤其是城乡结合部的土地蕴涵着巨大的可以预期实现的经济效益，即土地的发展权益。从理论上说，土地发展权带来的收益并非业主自己投资和劳动形成，而是与政府的管制相联系，确应由社会共享，而不能由规划待转用农地的使用者独得。但是，在处置土地财产权和发展权方面我们还存在着一些问题：征地范围过宽，存在滥用土地征用权的问题；土地征用对农民的补偿过低，农民存在严重的利益损失；在法律和制度上对农民土地财产权的保护力度还不够；对农民失地的安置无法解决他们的后顾之忧和长远生计，等等。关于如何处置土地发展权益这一问题，孙中山曾明确指出：“社会改良进步之增价，则归于国家，为国民所共享”^⑫。因此，我们必须坚持土地发展权归公的原则，由政府统一行使和处置土地发展权从而取得与土地发展权相对应的土地增值收益，再将这种收益用于适当的分享人群。即由国家、地方政府、农民集体、农民个人来分享。但是有一点，我们必须注意，孙中山在主张土地国有、涨价归公、国民共享的同时，还主张通过提高农民的政治地位、由国家规定土地法、土地使用法、土地征收法及地价税法等法律，对农民的土地收益权给予政治、法律保障。因此，我们节约用地保护耕地的原则下，借鉴孙中山关于土地发展收益权的有

关做法，把农民对土地收益权的实现和民主权利的实现结合起来，在征地过程中，认真落实农民的知情权、参与权和监督权，建立健全各项征地、用地法规制度，确立合理的土地利益分配机制，切实保障农民的土地发展权益。

第二，加强农业的基础地位，走中国特色农业现代化道路。在工业化、城市化快速推进时期，如何加强农业的基础地位；如何适应农业生产方式和农产品、食品市场流通格局的变化，适时引导和规范农产品生产流通方式；如何通过政府的支持，保护农业这一弱质产业的发展，同时稳定市场食品价格，是一项迫切需要研究解决的重大课题。尽管现阶段我国农业生产与流通的环境条件与民国初期发生了很大的变化，但孙中山为发展我国现代农业生产流通方式所提出的机器问题、肥料问题、换种问题、除害问题、制造问题、运送问题、防灾问题，对新时期发展我国现代农业，加强农业基础地位，确保粮食安全，仍具有借鉴意义。解决好农业、农村、农民问题，事关全面建设小康社会大局，必须始终作为全党工作的重中之重。在新的历史条件下，我们一定要借鉴孙中山关于发展我国现代农业生产流通方式的方法，在推进社会主义新农村建设中，坚持把发展现代农业、繁荣农村经济作为首先要任务，加大科技投入，促进农业科技进步。加强农村基础设施建设，健全农村市场和农业服务体系。大力发展农产品加工和流通企业，支持农业产业化经营和龙头企业的发展，不断提高农业集约化水平和综合生产能力。加强农田基本水利建设，提高农业抵御自然灾害的能力。加强动植物疫病防控，提高农产品质量安全水平。加强农业的基础地位，努力走出一条具有中国特色的农业现代化之路。

第三，坚持对外开放的基本国策，拓展对外开放广度和深度，提高开放型经济水平。随着经济全球化深入发展和我国社会主义市场经济体制不断完善，特别是随着我国加入世贸组织过渡期的结束，我国对外开放面临的内外条件正在发生深刻变化。世界经济总体上处于增长期，经济全球化加速了资本流动国际化和生产活动全球化，国际产业转移由传统制造业向高新技术产业和服务业延伸，世界经济分工格局重新调整，我国市场与国际市场的联系日益紧密，国内经济和国际经济的互动明显增强。这既为我们扩大对外开放、推动经济又好又快发展提供了良好机遇，也对我们在日趋激烈的国际竞争中牢牢掌握我国发展的主动权、切实维护国家经济安全提出了严峻挑战。诚然，我国对外开放的国内外环境条件与民国初期有着很大不同，但孙中山为解决民生问题，提出的实行对外开放、利用外资、发展实业的战略思想，在对外开放过程中提出的维护国家主权，坚持平等互惠、互助合作共赢的原则，对我们扩大对外开放，拓展对外开放广度和深度，提高开放型经济水平，仍具有重要意义。新世纪新阶段，我们要借鉴孙中山的对外开放思想，始终不渝地坚持对外开放的基本国策，把“引进来”和“走出去”更好地结合起来，扩大开放领域，优化开放结构，提高开放质量，完善内外联动、互利共赢、安全高效的开放型经济体系，形成经济全球条件下参与国际经济合作和竞争的新优势。

第四，切实改善民生，逐步扭转收入分配差距扩大趋势，使全体人民共享社会发展成果。诚然，改革开放以来，我国民生问题已有显著改善，但是，我们还应该清醒地看到，随着改革的深入，多年10%左右的GDP增长在给我们提供了更高的物质平台后，也使社会发展滞后问题相对凸显：一是收入分配不公带来的贫富差距的持续扩大；二是劳动关系失衡带来的劳动者的权益不断受损；三是传统户籍制度下的流动人口和城市固定户籍人口的利益分配带来的对农民工的歧视现象；四是城乡差距的扩大化和地区差距的扩大化；等等。从整体上看，不同社会成员收入差距呈逐步拉开的趋势。不断拉大的利益差距，使得利益矛盾凸显，利益冲突不断发生。因此，如何

完善协调社会各方面的利益关系，正确处理人民内部矛盾和其他社会矛盾，已经成为促进社会和谐的重要因素。读史使人明智，民国时期，为解决民生问题，孙中山提出的人与人之间互利合作互爱原则、分配公平方法、国家利益大家均沾的思想及“少年的人有教育、壮年的人有职业、老年的人有养活”的美好社会形态，对于我们在新世纪新阶段，处理好效率与公平的关系，逐步扭转收入分配差距扩大趋势，使全体人民共享社会发展成果，加快推进以改善民生为重点的社会建设，无疑是一笔宝贵的精神财富。因此，在构建和谐社会的进程中，需要我们始终将改善民生、保障民生放在首位，并且始终以民生问题为核心。通过实施扩大就业的发展战略，深化收入分配制度改革、加快建立覆盖城乡居民的社会保障体系建设、建立基本医疗卫生制度、完善社会管理、大力开展教育事业等方式，使全体人民共享社会发展成果，最终实现“全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，推动建设和谐社会”的宏伟目标。

总之，民生思想是孙中山思想中最具特色部分，也是孙中山遗留给我们的巨大精神财富。在加快推进以改善民生为重点的社会建设的新形势下，学习研究孙中山民生思想，不仅能够为我们解决民生问题提供宝贵的经验和重要启迪，而且也将对我们改善民生、促进社会和谐、全面建设小康社会提供强大的精神动力。孙中山为解决民生问题孜孜追求的奋斗精神，将激励着我们为实现全面建设小康社会目标而努力奋斗。

⑤⑥⑫⑭ 《孙中山全集》第 10 卷，北京：中华书局，1986 年，第 558、463～464、21、31 页。

^{⑦㉙㉛㉜} 《孙中山全集》第6卷，北京：中华书局，1985年，第377、248、248、398页。

^{⑧⑪⑫⑬⑭⑯} 《孙中山全集》第5卷，北京：中华书局，1985年，第191、43、135、135、623、249页。

⑨⑩⑬⑯⑳ 《孙中山全集》第2卷，北京：中华书局，1986年。

局, 1982 年, 第 476、404、391、322~323、492 页。

③④② 《孙中山全集》第1卷，北京：中华书局，1981年，第327～328、297页。

④胡锦涛：《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》，北京：人民出版社，2007年10月，第37页。

作者简介：张顺昌，中共贵州省委党校理论研究所副教授、历史学博士。贵阳 550028

[责任编辑 江中孝]